美考虑对中 1000 亿美元出口商品征收额外关税;中方表示已拟定十分具体的反制措施

美若升级"贸易战",中方会坚决回击

美国总统特朗普发表声明说,考虑对从中国进口的额外 1000 亿美元商品加征关税。外交部发言人陆慷 6 日晚就此答记者问时表示,如美公布新增征税产品清单,中方将立刻进行大力度反击。

"美方此举终将损害自己利益"

陆慷说,在中美经贸问题上,中方立 场已经讲得很清楚。我们不想打,但不怕 打贸易战。美方此举终将损害自己的利 益。中方已做好充分准备,如果美国公布 新增 1000 亿美元征税产品清单,我们将毫不犹豫、立刻进行大力度反击。

他说,对美方声明将听其言观其行。如 果美方不顾中方和国际社会反对,坚持搞单 边主义和贸易保护主义行径,中方将奉陪到底,不惜付出任何代价,必定予以坚决回击,必定采取新的综合应对措施,坚决捍卫国家和人民的利益。

中方已做好应对美进一步行动的准备

"这次中美经贸冲突,是美方一手挑起,本质上是美单边主义对全球多边主义、美保护主义对全球自由贸易的挑衅。"陆慷表示,中方将继续扩大改革开放,维护多边贸易体制,推动全球贸易投资自由化和便利化。

陆慷表示,如果多边主义和自由贸易受到威胁,经济全球化的进程遭到破坏,整个世界经济复苏都会受到严重威胁,这有损中国的切身利益,更有损全球的共同利益。面临这样的重大问题,必须坚决斗争。

如果美方进一步采取升级行动,中国商务部表明,我们已做好了应对美方进一步采取升级行动的准备,并已经拟定十分具体的反制措施。我们说过,中方不会挑事,但也不会任人挑事,定会坚决应对。

背景 美国或最多对从中国进口的 1500 亿美元商品加征关税

美国总统特朗普 5 日发表声明说,已指示美国贸易代表办公室依据"301调查",考虑对从中国进口的额外 1000 亿美元商品加征关税是否合适。

特朗普在白宫发布的声明中表示,如果美国贸易代表办公室认为此举合适,应制定相应的加征关税商品清单。美国贸易代表办公室当天回应,总统要求采取额外制裁措施是"合适的",任何额外的关税建议措施也将接受公众意见。这意味着,在美国贸易代表办公室完成全部流程前,追加关税的措施将不会生效。

此前,美国贸易代表办公室依据"301调查"结果,已于3日宣布拟加征关税的中

国商品建议清单,涉及每年从中国进口的价值约500亿美元商品。特朗普的最新举动意味着,美国可能最多对从中国进口的1500亿美元商品加征关税。

美国贸易代表办公室 3 日建议对来自中国的约 1300 种商品加征 25%的关税,主要涉及信息和通信技术、航天航空、机器人、医药、机械等行业。公众可于 5 月 11 日前向贸易代表办公室就清单内容和税率提交书面意见。此外,301 调查委员会将于 5 月 15 日就清单内容举行听证会,并在 5 月 22 日前再次接受公众意见。

"301调查"源自美国《1974年贸易法》第 301条。该条款授权美国贸易代表办公室可 对他国的"不合理或不公正贸易做法"发起调查,并可在调查结束后建议美国总统实施单边制裁。中方此前已多次表示,"301调查"违背国际贸易规则,不利于中美双方和全球利益。

中国商务部 4 日发布了关于对原产于美国的部分进口商品加征关税的公告。针对美国公布的"301 调查"结果,中方决定对原产于美国的大豆、汽车、飞机等进口商品加征25%的关税,涉及中国自美进口金额约500亿美元。

中国商务部新闻发言人此前表示,美方3日的措施明显违反了世界贸易组织相关规则,严重侵犯中方根据世界贸易组织规则享有的合法权益,威胁中方经济利益和安全。

■ 表态 商务部: 中美未就经贸问题进行任何谈判

商务部新闻发言人高峰 6 日表示,一段时间以来,中美双方的财经官员并没有就经贸问题进行任何谈判,目前情况下,双方更不可能就此问题进行任何谈判

对于美方称考虑再对中国 1000 亿美元出口商品加征关税,高峰指出,美方行为十分无理,美方严重错判形势,采取了极其错误的行动,这种行动的结果就是"搬起石头砸自己的脚"。美方称考虑再对中国 1000 亿美元出口商品加征关税,中

方已经做好充分准备,将毫不犹豫、立刻进 行大力度反击。

他说,这是单边主义和多边主义之间的一场斗争,是保护主义和自由贸易之间的一场斗争。如果多边主义和自由贸易受到威胁,经济全球化的进程遭到破坏,整个世界经济复苏都会受到严重威胁。面临这样的重大问题,我们必须坚决斗争。

针对有美方高官表示,中美双方正在就 贸易冲突进行谈判。高峰表示,一段时间以 来,双方的财经官员并没有就经贸问题进行 任何谈判。美方公布 301 调查报告及产品建议清单后,中方予以坚决回应;美方称考虑再对中国 1000 亿美元出口商品加征关税,中方进行了更加坚定的回应。在这种情况下,双方更不可能就此问题进行任何谈判。

高峰说,我们已经按照底线思维的方式,做好了应对美方进一步采取升级行动的准备,并已经拟定十分具体的反制措施。中国人的做事方式是,我们不会挑事,但如果有人挑事,我们会坚决应战。中国人办事历来是十分认真的,一定会说到做到。

■ 专家说法 贸易战将对美经济发展造成明显负面影响

针对美国政府近来频频挥舞贸易保护主义"大棒",中国多位财经专家6日一致表示,美方在贸易保护主义的错误道路上越走越远,如若继续置若罔闻终将伤及自身。若贸易摩擦继续升级,中国将坚决采取措施予以回击。

在6日的中美双边贸易形势专题研讨会上,多名专家学者对美方行为提出质疑。

"美方行为明显违反世贸组织规则。" 北京大学国家发展研究院副院长余淼杰表示,"301条款"是美国国内法,用其来处理 国际争端是完全不合理的。

中国社会科学院世界经济与政治研究 所国际贸易研究室主任东艳说,去年中国 对美国出口为 4000 多亿美元。截至当前, 特朗普政府共对 1500 亿美元商品拟加征 关税,已占中国对美出口总额的35%左右。

"这显然是一种进一步威胁的手段。"她表示,如果美方加征关税的规模真到如此之大,将严重破坏国际贸易规则,给美国经济带来难以预估的危害,也将给全球经济带来巨大的挑

多名专家作出一致预判: 贸易战将对美国经济发展造成明显的负面影响。

中国人民大学经济学院教授王孝松表示,中方日前公布的反制措施,已戳中美国痛点。美国飞机和大豆等产品对中国市场有很强的依存度,如果贸易战真的开打,美国得认真估量一下后果。

余淼杰认为,特朗普提出的诸多贸易保 护主义政策不仅对扭转贸易逆差和改善就业 于事无补,反而会给美国带来多重负面作

"面对特朗普政府的'极限施压',中国必须维持自己的原则和立场,必须保持反击。"中国人民大学国际关系学院教授宋伟说,中方不会因为美国挥舞"大棒"就做出让步。

中国社会科学院世界经济与政治研究所 副研究员李春顶说,中国政府采取反制措施 很有必要。对中美贸易摩擦的多种模拟测算 显示,美国"大棒"威胁不了中国,中国完 全可以承受贸易战或将带来的各种结果。

王孝松表示, 若贸易战升级开打, 中国还有很多破局之策和回旋空间, 绝不惧怕。

综合新华社消息

德国发布最新报告显示:

中国可再生能源投资额领跑全球

德国 5 日发布的一份最新 报告显示,2017 年中国的可再 生能源投资额位居全球首位。

这份名为《2018 全球可再生能源投资趋势》的报告显示,太阳能发电和风能成本的下降持续推进了可再生能源的发展。2017 年全球可再生能源总投资额同比增长 2%,达到2798 亿美元(不包括大型水电)。中国是迄今全球最大的可再生能源投资国,去年投资额达到 1266 亿美元,比 2016年增长 31%。

报告显示,去年,全球太阳能投资实现大幅上涨,共吸引 1608 亿美元,同比增长18%。这些投资大部分来自中国,投资额高达 865 亿美元,同比增长 58%。

联合国环境署执行主任埃 里克·索尔海姆表示,太阳能 投资的大幅增长表明全球能源 版图正在发生变化,更重要的 是揭示了这种转变带来的经济 效益

这份报告由联合国环境署、德国法兰克福财经管理大学和彭博新能源财经合作完成。报告中可再生能源包括太阳能、风能、生物质能、地热能、海洋能和中小型水电等,投资形式则包括可再生能源领域的研发投入、风投私募、公开市场融资和兼并收购等。

据新华社

海南首家国际 重大疾病防治 联合研究中心成立

记者从海南省科技厅获悉,由海南医学院第一附属医院与缅甸仰光医科大学共建的"中—缅区域性重大疾病防治联合研究中心"近日获科技部批准设立,成为海南获批的首家国际联合研究中心。

2012年以来,海南医学院 第一附属医院与香港中文大学 共同承办了5届科技部"东盟 地区重大热带疾病的防治与诊 疗技术国际培训班",已培训 来自缅甸、伊朗、巴基斯坦 等国家和地区共 101 名学 员。2014年,与缅甸卫生部 达成意向,帮助缅甸卫生部 筹建首家公立的生殖健康医 学实验室。日前,海南医学院 第一附属医院再次获得科技部 立项, 将赴缅甸仰光举办第六 届技术培训班,这也是海南首 次在境外承办科技部发展中国 家技术培训班。